

# 市儿童医院成为郑州市骨科医院医联体单位



本报讯 (记者 李锦珍 通讯员 苗海波 陈海威 文/图) 4月26日,郑州市骨科医院与市儿童医院医联体揭牌仪式举行(如左图)。两家医院的“牵手”合作,不仅填补了周口没有小儿骨科的空白,而且为今后到市儿童医院就诊的骨病患者提供更加高水平的诊疗,为打造豫东南著名小儿骨科奠定了基础。

揭牌仪式上,市儿童医院副院长陈冬梅致辞。

郑州市骨科医院党委书记王吉恒表示,与周口市儿童医院的“牵手”合作,是落实上级医改政策、实施分

级诊疗、解决周口骨病患者“看病难”的一项举措。今后,两家医院将在业务查房、示范手术、学术交流等方面将展开更加深入的交流合作,共同带动周口市儿童医院骨科水平的提高,推动周口市医疗技术水平的进步。

揭牌仪式结束后,还举办了骨科专家义诊活动。义诊现场,多名骨科专家耐心为市民答疑解惑,分析病情,并根据每位问诊者的病情提出治疗方案,给予用药指导。

市民牛先生说:“郑州的专家到咱家门口义诊,不但给我们看病,而且服务态度好。这活动真不错!”

插管、自制气管插管的临床应用获得2014年周口市市级科技进步二等奖。他还多次参加省、市学术会议,把自己的临床经验分享给同行。

同时,邹普功也是一个很有远见的人。2016年,他参加了一个国家级的学术会议。

期间,邹普功了解到应用光电技术修复各种各样的瘢痕,可以取得很好的治疗效果。思维敏捷的邹普功意识到:“这是一项很有前景的技术。”周口烧伤医院创办30年来,治愈了无数患者,那么多的瘢痕患者都需要治疗,医院很需要这样的设备。会议期间,邹普功向专家请教有关光电技术治疗瘢痕的相关问题。回来后,他向医院领导提出购买设备的申请。由于对该项技术不了解,加上进口设备价格昂贵,院领导没有立即同意。于是,邹普功就带着院领导去北京、上海等地的医院进行实地考察。2017年,周口烧伤医院引进了全套进口设备。经过一年的临床应用,光电技术治疗瘢痕的良好效果得到大家的认可。目前,有很多外地患者慕名前来就诊。

“我努力做人民的好医生,为患者看好病,减轻其痛苦。”这是邹普功常说的一句简单的不能再简单的话。

最后,邹普功提醒广大烧伤患者,如有需要,可以到位于周口市开元大道东段的周口烧伤医院烧伤整形科就诊,联系电话13938085164。

## 做人民的好医生 ——记周口烧伤医院烧伤科主任邹普功

记者 史书杰

烧伤患者到周口烧伤医院就诊。邹普功凭着多年的拼搏,在无影灯下,让一个个四肢疤痕、满目疮痍、挛缩畸形的患者重新站立起来,为一个个损毁的生命带来了希望,为那些绝望的患者寻回了失去的精神家园。

2010年,一名年轻小伙子家中突发大火,正在睡觉的他全身大面积烧伤。入院时,患者已经出现呼吸困难、休克等症状,邹普功和他的团队立即抢救,实行液体复苏、气管切开、焦痂切开减张等抢救措施。患者病情很快稳定,安全度过危险期。据了解,大面积烧伤治疗非常复杂,创面处理、重要器保护、抗感染、营养支持、康复功能锻炼等诸多环节,一个环节都不能大意。

有一年春节,医院许多同事都回家过年了,邹普功主动要求留下来值班。大年初一,他亲自给患者换药,用酒精给患者擦身体进行物理降温,给患者喂饭增加营养摄入……患者痊愈出院时,其家属从家里带来一篮子鸡蛋,说:“邹医生,要不是你,我儿子就

没命了,你是我们家的救命恩人。我们家也没啥特别的,这是自家养的鸡下的蛋,你收下吧!”邹普功微笑着婉言拒绝:“你们家也不容易,把这些鸡蛋拿回去给孩子补补身子吧,孩子需要营养。”

有一次,邹普功跟6岁的女儿恰好去公园玩。刚准备出发,医院打电话说,有危重患者来院就诊,需要组织抢救。女儿拉着邹普功的手说:“爸爸,我想让你带我去玩。”邹普功对女儿说:“宝贝,有个小弟弟不小心烧伤了,现在很疼,需要爸爸去给他治疗。”女儿望着邹普功似懂非懂地说:“爸爸,那你去给小弟弟治病吧,别让小弟弟疼了。”对邹普功来说,抢救危重患者,时间就是生命。他经常在睡梦中爬起,在吃饭中放下饭碗。他常说的一句话就是:“患者病愈出院时,是我最高兴的时候。”

邹普功主动学习,积极参加国内各种学术会议,努力汲取本专业最前沿的技术与理念。截至目前,他发表国家级论文5篇,参与的巧用麻醉气管

3月的一天晚上7时多,忙了一天的周口烧伤医院烧伤科主任邹普功,刚刚下班回到家,准备吃晚饭,手机铃声就响起来了。医院同事打电话说:“主任,20分钟后,会转送过来一个一岁多的孩子,口腔烧伤,有窒息症状,需要抢救……”邹普功立即放下碗筷,快速赶到医院。此时,救护车已到达,邹普功护送孩子进入监护室。很快,麻醉医生、值班院长贺志勇,刚结束一台手术的副院长高山,还未下班的护士长周迎春也来到监护室,组成抢救小组。邹普功检查发现,患儿口腔烧伤,有呼吸道梗阻,必须立即行气管切开术,以畅通气道。大家密切合作,不到6分钟时间,顺利切开气管,孩子呼吸通畅了,在场的医生、护士都松了一口气。手术结束后,邹普功向医生、护士交待治疗时的注意事项,和家属沟通病情,回到家已经是晚上11时多了。

这只是邹普功17年医生生涯中的一个缩影。17年来,邹普功和他的团队,用医术仁心修复受伤者身体和心理上的伤痕,让一个个“皮开肉绽”的患者重获新生。

邹普功还带出一个出色的医疗团队。他带领的烧伤科,目前床位规模及年收治患者数量在豫东南地区名列前茅,总治愈率达90%。该院烧伤整形救治技术已跨入省内先进行列。

周口市人口超过1000万,烧伤的发生率相对偏高,每年有数以千计的

## 我市召开2018年疑似预防接种异常反应监测处置培训会议

本报讯 4月27日,市疾病预防控制中心召开全市2018年疑似预防接种异常反应监测处置培训会议。各县(市、区)疾病预防控制中心分管主任、免疫规划科(所)长、预防接种异常反应监测人员、重点乡镇预防接种

门诊主任及中心城区各预防接种门诊主任和业务骨干共130多人参加会议。

会上,国家卫计委免疫规划咨询委员会专家孙莲英讲解了预防接种异常反应和犬伤规范处置,并与参会人员进行互动交流。

此次会议的召开,进一步提高了基层预防接种异常反应监测人员的监测水平和处置能力,对进一步规范我市预防接种异常反应处置起到积极的促进作用。

(刘加敏)

## 资源沉下去 监管强起来 ——聚焦“互联网+医疗健康”新举措

新华社记者 田晓航 王宾

“健康”有利于拓展服务半径、充分盘活社会医疗资源,让基本医疗“普遍可及”,推动形成“基层首诊、远程会诊、双向转诊”的分级诊疗格局。

基层能力需要“输血”,更要“造血”。北京大学第一医院心内科主任霍勇认为,通过远程医疗实现疑难杂症的远程诊疗,常规培训教学,远程多学科专家联合诊疗,将远程和实地帮扶相结合,或将成为一种有效的健康扶贫帮扶模式。

### 问诊更顺畅 服务更便捷

一部手机完成挂号、就诊、缴费,机器自动选择采血试管、自动粘贴条码并传输……利用“智慧医疗”,2017年,全国已有4100余家医院可为患者提供信息查询和推送服务,近3000家医疗机构可提供移动支付结算。

《意见》指出,围绕群众日益增长的需求,利用信息技术,优化服务流程,提升服务效能,提高医疗服务供给与需求匹配度。到2020年,二级以上医院普遍提供分时段预约诊疗、智能导医分诊、候诊提醒、检验检查结果查询、诊间结算、移动支付等线上服务。

国家卫生健康委员会医政医管局

有关负责人焦雅辉表示,以互联网为代表的信息技术打破了多行业壁垒,将逐渐优化医疗服务流程、提高整体服务效能、改善群众就医体验,切实化解群众“看病烦”与“就医繁”问题。

为减少群众看病“跑断腿”,《意见》还提出,推动各级各类医院逐步实现电子健康档案、电子病历、检验检查结果的共享,以及在不同层级医疗卫生机构间的授权使用。

### 严把质量关 拧紧“安全阀”

“互联网+医疗健康”模式下,“隔着屏”的求医问药如何放心?

《意见》指出,出台规范互联网诊疗行为的管理办法,明确监管底线,加强事中事后监管,确保医疗健康服务质量。互联网医疗健康服务平台等第三方机构应当确保提供服务人员的资质符合有关规定要求,并对所提供的服务承担责任。

焦雅辉说,根据相关法律法规,网络医院必须落地在实体医疗机构,旨在加大医疗健康服务主体责任,实行线上线下统一监管。“今后将加强主体医疗机构和互联网医院对不良医疗事件或损害事件承担主体责任,促进互联网企

业主动履责。”

“医疗行业具有特殊性、复杂性、不容错信。”卢清君说,互联网不应成为监管的“法外之地”。今后还应继续加强全流程管理,并完善远程医疗技术标准、协同规则和人才培养机制等。

据了解,我国正在研究出台互联网医院管理办法等配套文件,以对“互联网医院”进行界定,明确互联网医院登记注册流程等。

随着海量数据的互通共享,患者面临比传统医疗模式下更大的医疗健康信息泄露和滥用风险。怎样才能不让患者的隐私“裸奔”?

《意见》指出,研究制定健康医疗大数据确权、开放、流通、交易和产权保护的法规。严格管理患者信息、用户资料、基因数据等,对非法买卖、泄露信息行为依法依规予以惩处。

“严格落实国家网络安全的等保制度、分级保护制度,至关重要。”北京中医药大学法律系副教授邓勇认为,应继续强调研和立法论证,禁止相关医疗机构买卖、泄露患者信息,防止患者合法权益被侵害。

(新华社北京4月28日电)

## 提高哮喘患者疾病认知和管理水平

作为常见慢性病之一,哮喘与环境因素密不可分。呼吸领域专家、中国工程院院士钟南山说,我国多数城市儿童哮喘患病率持续上升,空气污染增加哮喘发生的风险,螨过敏尤其值得注意。

“隐形杀手”无处不在,并不意味着人们对哮喘束手无策。中国哮喘联盟总负责人、中日友好医院呼吸内科主任林江涛教授指出,哮喘可防可控,提高哮喘患者自身对疾病的认知水平

和防治技能,可以产生事半功倍的防治效果。

正确使用峰流速仪,准确记录哮喘日记……这些常用手段能够帮助患者客观判断哮喘病情;出现咳嗽、胸闷及气促等哮喘发作早期征兆,也应及时进行干预。这些措施均可有效预防和减少哮喘发作次数。

近年来,我国发布《中国支气管哮喘防治指南(基层版)》等指导性文件,并在全国范围推广哮喘规范化诊治,

使哮喘的整体控制水平有所提高。中国哮喘联盟和全国哮喘研究协作组两次全国调查显示,我国2016年城区哮喘总体控制率为28.5%,其中,曾参与2008年调查的10个城市在2016年调查中哮喘控制率为39.2%,较2008年28.7%明显提高。

专家表示,提高哮喘患者的认知水平是改善疾病整体控制的基石。今后仍需进一步拓宽渠道,广泛深入开展哮喘知识宣传教育。

## 市中医院

### 开展“文明单位社区行”活动



本报讯 (记者 李锦珍 通讯员 黎倩平 赵文博 文/图) 党的十九大承担着谋划决胜全面建成小康社会、深入推进社会主义现代化建设的重大任务。所以,市中医院把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,摆上重要议事日程。为了充分发挥市级文明单位的示范带头作用,让党的十九大精神落地生根,近日,该院组织开展“文明单位社区行”活动。

一是开展“党的十九大精神宣讲进社区”活动。该院选派政治素质过硬、理论基础扎实、表达能力较强的党员干部作为宣讲员,到该院负责的社区进行宣讲,带领社区党员重温入党誓词,发放辅导读物,运用群众喜闻乐见的形式,对其进行专题辅导。二是开展“志愿服务进社区”活动。该院协助社区完善精神文明建设宣传栏、文体活动场所、环卫设施、“邻里节”、“文明家庭”创建等活动,帮助完善社区居民公约,改善社区居民生活环境,引导居民养成良好的生活习惯。

据了解,该院到荷花办事处前王庄社区开展“党的十九大精神宣讲进社区”活动,受到大家的一致欢迎。

## 开展《职业病防治法》宣传 聚焦劳动者职业健康

今年4月25日至5月1日是第16个《职业病防治法》宣传周。本次宣传周以“健康中国,职业健康先行”为主题,旨在倡导和动员全社会共同关注劳动者职业健康,提高职业病防治机构服务能力,以实际行动推进健康中国建设。

《职业病防治法》是预防、控制和消除职业病危害,防治职业病,保护劳动者健康及其相关权益的基本法律。按照《职业病防治法》的规定,职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。

目前,我国《职业病分类和目录》将职业病分为职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病、职业性皮肤病、职业性眼病、职业性耳鼻喉口腔疾病、职业性化学中毒、物理因素所致职业病、职业性放射性疾病、职业性传染病、职业性肿瘤、其他职业病等。

职业病具有以下特点:

- 1.病因特异性;
- 2.病因可检测性;
- 3.发病聚集性;
- 4.疾病可预防性。

大多数职业病目前尚缺乏特效治疗,因此,职业病防治关键在“防”。

以我国目前职业病发病率最高的尘肺病为例,尘肺病是由于在生产

活动中长期吸入生产性粉尘引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病。尘肺病患者表现为胸闷、胸痛、咳嗽、咳痰、呼吸功能下降,严重影响生活质量,目前对此尚无特效药物治疗。因此,预防显得尤为重要。企业在工艺上进行技术革新;劳动者要增强个人防护意识,定期进行职业健康检查;相关部门要做好职业病相关知识和法律法规的宣传教育,让劳动者认识到尘肺病是可以预防的,一定要做好防护措施。

定期进行职业健康检查可以尽早发现病情,及时进行治疗。职业病防治的主体责任在用人单位,用人单位、行政机关、劳动者、职业卫生者都要发挥各自作用,使劳动者在安全卫生的环境下工作,有效保护劳动者身心健康,控制和消除职业病危害。

(市疾病预防控制中心 刘加敏 供稿)



主办:周口市卫计委 周口报业传媒集团

承办:国药控股周口有限公司

公司简介:国药控股周口有限公司是中国医药集团在周口地区的核心下属企业。中国医药集团是由国务院国资委直接管理的中国最大的医药健康产业集团,承担着突发公共卫生事件和灾情、疫情的医药储备与紧急供应任务,肩负着构建全国药品供应安全保障体系的神圣使命。国药控股周口有限公司秉承“关爱生命、呵护健康”的发展理念,依托集团“以质取胜、以工做强、以研做优”的战略定位,顺应国家医药领

域改革发展的要求,以现代物流和信息化为支撑,形成了国药周口“技术、规模、资本、品牌、网络”五大优势,通过管理、服务、技术、模式创新,推进区域医药产业一体化发展,努力搭建覆盖周口地区的医药供应保障体系。

地址:河南省周口市川汇区交通大道东段32号

热线:0394-6113301

信箱:guoyaohoukou@163.com

网址:www.guoyaokz.com

## 健康服务热线

健康热线:13592220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbwsb@126.com